

慈利打渔三兄弟 40 年救起上百人

徒手救人练就绝技，从不收取任何报酬

A 两兄弟徒手救落水司机

“就像是箭一样，他从我边上‘嗖’一下就冲过去了！”慈利县零阳镇太平街道居民 50 岁的郑天华回忆起三个月前李启铤兄弟救落水司机的那一幕，仍感觉历历在目。

4月17日，一辆红色的小轿车，因在河堤马路上紧急避让一个小孩，导致刹车过猛，车子失控冲入了澧水河里。

听到有人喊救命的声音后，像箭一般冲出去的正是 56 岁的李启亮。当时他正在家里修渔网。

“我听到河那边有人喊快救人啊，救人啊，我把手上的网

一甩，立刻就冲了出去！”7月17日，李启亮跟今日女报/凤凰网记者回忆道。

李启亮冲到河堤上看到小车时，车子已经有一半没入了水中，司机生死情况不明。他三步蹦下河堤，解开岸边的渔船奋力向落水小车划去。

这时，李启亮的哥哥李启铤和另外几个渔民也正驾着船向失事小车靠近。

李启铤回忆，靠近小车后，发现车已进水快淹没司机的头顶，小车司机晕厥在方向盘上，生死不明。两兄弟先是用力砸两边的车窗，却发现难以砸开。

时间在一分一秒地流逝，拖得越久，司机越危险。简单交流后，两兄弟决定一左一右死命抓住车尾的一处把手，依靠车在水中的浮力尽力往岸边方向拖。这时，岸边的其他热心群众也纷纷赶来，有的抛来绳索和铁钎，有的还下水一起帮忙扶住车身。在众人的帮助下，李启亮用绳索系住尾钩，用两条渔船连拉带扯，终于将小车拉近岸边。

靠岸后，61 岁的李启铤才发现自己大腿不知什么时候被水中的铁丝划出一道长长的伤口。记者看到，现在他腿上还

留有一道长长的伤疤，“但当时一点感觉也没有”。

小车靠岸后，众人几次试图拉开车门都没有成功，最后李启铤接过弟弟递过来的铁钎，砸开小车的天窗，几个人合力将一直昏死的司机从车里拉了出来。

李启铤回忆说，他首先打了司机几个耳光没有打醒，最后一巴掌拍在他的后脑勺上，司机哇的吐出一口水后，才慢慢苏醒过来。

“我到现在还没敢告诉他，我打了他几巴掌呢！”李启铤憨憨地笑着说。

B 40 年救起落水上百人

听到有人喊救命就不顾一切去救人，李家兄弟并不是第一次这样做，近 40 年来他们一直如此。

“就像是本能一样呢，听到有人喊救命，就只想要去救人，什么都顾不得了！”李启铤说。

在澧水河畔的太平街道，李家兄弟世代以打渔为生。李启铤告诉记者，他们兄弟几个在八九岁时就常看到父辈在河里救起落水的人。成年后，以打渔为主业的三兄弟继承了父辈的传统，近 40 年来，兄弟三个合力从澧水中救起了上百

人，成为名副其实的“救生员”。

城关电站站长唐汇云是李启铤和李启亮在澧水河里救起的第一个人。李启铤回忆，那时，他们也才 20 岁左右，有一次兄弟俩正在离水电站闸口不远的地方打渔，水电站站长唐汇云在手动拉闸放水时不慎落入水中，水流湍急，唐汇云瞬间被卷入水中。

在岸边人的呼救下，李家两兄弟二话不说冒死逆流而上向闸门靠近。“刚开闸的那个水你想想有多急多危险啊，我们划不快的话，只差一秒钟就会找不到人了，眼看着就要看不到他的头了，我顺势把这个

浆往他胳膊下一挑，就把他从水里捞出来了，这样就把他救了上来。”李启亮说。

“深水里救人，拼的是时间，讲的是方法。”李家三兄弟的老三李启刚说，从小看父辈救人，因此他们也掌握了不少在水中救人的技巧。船靠近落水的人后，第一时间要把船桨伸到人的胳膊底下，双方都可以借力。下水救人时，一定要从后面抱住落水的人，正面抱人反而会被落水的人死死拖住，自己还有生命危险。

兄弟三人虽说水性好，也有一套救人方法，但也遭遇过

非常危险的时刻。几年前的国庆节，一艘客运船上因超载挤落两个女孩，三兄弟驾船正好经过。听到呼救后，三兄弟毫不犹豫就赶过去救人。当他们把浆伸给水中的一个女孩后发现情况不对，“我们以为水里面只有一个女孩，后来才知道先落水的是妹妹，姐姐跳水去救。浆给姐姐后，没想到水下面的妹妹死死拖住了姐姐的脚，小渔船受力不住一下就翻了！”李启铤说，“当时水流又快又急，我们幸好是兄弟都在场，不然一个人在水中被两个人拖住的话，那是相当危险的。”

C 为未能救活的人难过得吃不下饭

近 40 年来，三兄弟在澧水河里救起上百人，从未收取过分文，然而至今每年都有八九人逢年过节时上门拜访致谢。

李启铤说：“他们送的礼我们三兄弟都不要。”但让人没想到的是，有些前来致谢的人会把东西带到李启铤八十多岁的父母家里，把报恩的心转到孝敬老人身上。

三兄弟在村里也广为人称道，大坪街道很多居民都记得 1998 年的洪灾。当时，兄弟三

人自发驾船转移疏散了八十多名村民，却来不及运送自家的物资，老三李启刚的房屋被冲垮，多年家产化为乌有。六十多岁的村民戴明秀对记者说：“这几兄弟确实是村里最热心的，有什么事要帮忙，叫他们是随叫随到。”

说起村民们对他们的称赞，几兄弟都摆着手说那不算什么，真正让他们在意的是那些他们救了却没有救活的人。多年前，曾经有个 9 岁的男孩落水，三兄弟赶过去救起来

后，在河边还帮他做了人工呼吸，却因溺水时间太长最终没有救活，至今他们都引以为憾。“一遇到这样的事，我们难过得几天都吃不下饭，心里很内疚，就埋怨自己为什么没有更快一点呢，虽然也知道自己也尽力了！”李启铤深深地叹了口气。

4月24日，慈利县委书记邱初开一行专程看望了李家三兄弟，肯定他们见义勇为的义举，并由政府奖励 1 万元。但三兄弟一直推辞，推辞不掉

后，通过村委会联系县教育局，将奖金全部捐出。同时，三兄弟却对县委书记提出一个请求，为了河堤上行人和车辆的安全，建议修一道水泥防护围墙。

7月17日，记者走上河堤，看到一道长长的水泥防护墙已经修好。李启铤高兴地说：“我们县委书记说话很算数呢！”但他仍不忘提醒说：“这么多年在水里淹死的都是年轻伢子，水火无情，年轻人千万不要轻易戏水啊！”



李氏三兄弟，右起李启铤、李启亮、李启刚。

文、图：今日女报/凤凰网记者 章清

“八九岁就在船上
看我们父亲救人，
我们跟着学，所以
我们救人还是有方
法的！”

61 岁的渔民李启铤的话音还未落，56 岁的二弟李启亮就插上来：“水性好也很重要啦，年轻的时候，20 米深的河，我们三兄弟一个猛子下去可以打到底了！”

李启铤、李启亮、李启刚是张家界市慈利县零阳镇太平街道三个普通的渔家兄弟。4 月中旬，他们兄弟划船救起了一名冲入澧水河的小车司机。人们在感叹之余，突然发现，三兄弟 40 年来从水中救起了上百人，而且未收过分文。

7 月 17 日，今日女报/凤凰网记者来到慈利澧水河畔，听李家兄弟讲述 40 年救人背后的故事和他们不为人知的救人绝技。



这就是李氏三兄弟谢绝县政府奖励而要求建设的水泥防护墙，目前已经修好。

资讯

轻信网友被拐千里 民警解救 13 岁女生

今日女报/凤凰网(通讯员 刘贤安)7月15日，常德市安乡县焦圻镇五一村村民李某贵专程将一名印有“人民警察为人民”的鲜红锦旗送到了该县公安局负责人手中，以感谢民警帮他找回被拐的 13 岁的女儿。

今年 6 月中旬，李某贵报案称：

其正读初二的 13 岁女儿李某出门后至今未归，怀疑被人拐走。接警后，焦圻派出所所长张业伟随即开展调查走访工作，发现李某于 6 月 13 日随一陌生男子离开。其后，民警通过多警种密切配合，运用科技手段，从被害人和嫌疑人 QQ 号和通话手机入手，于 7 月 5 日，在

广东潮州成功将犯罪嫌疑人韦某抓获，在一工地将被拐人员李某解救。

经审查，韦某供述了其通过花言巧语与李某通过 QQ 聊天认识后，以谈朋友安排好工作为由，于 6 月 13 日，从潮州市坐大巴车到焦圻镇，将李某带到潮安区大唐世五金厂的犯罪事实。

获悉朋友银行密码 私自盗用钱财获刑

今日女报/凤凰网(通讯员 翁丽丽)都说“害人之心不可有，防人之心不可无”，此话是有一定道理的。日前，永州市冷水滩区人民法院审结了这样一起盗窃案，被告

人胡某得知朋友银行卡账号和密码后，竟然起了贪心，最终因犯盗窃罪，被判处有期徒刑一年，缓刑一年，并处罚金人民币一万元。